# 成人教育机构违规 一些学员深陷"培训贷"

高中毕业的赵翔一直想提升一下自己的学历。

2018年,他在网页上搜索"提升学历",找到了"上诺教育"(北京上诺天宇教育科技有限公司)的网站。该公司网站上有成人继续教育的内容介绍。据说该公司可以帮着报名入学,还提供学习资料。后来,他来到位于北京市朝阳区朝外 SOHO A座的上诺教育,交了 2.5 万元,报名国家开放大学、北京交通大学的专科和本科继续教育。数月后,赵翔不仅上学的愿望落空了,还要月月还贷款。

和赵翔同样境况的年轻人不在少数,从2017年开始,一些以做成人继续教育为主的机构出现违约事件,因涉及"培训贷",让众多维权学员陷入"两难"。

#### 缴了学费没学上 考卷到处是错字

赵翔记得,缴费签协议的时候,上诺教育的老师承诺,3年半内可以拿到这两个学校的毕业证书,2018年底就可以在中国高等教育学生信息网(学信网)上查到他专科人学的学籍信息。

可到了2018年年底,赵翔并没有在网上查到学籍。上诺教育老师回复他是"批次原因",因为赵翔报名时间较晚,要延后才能查到。

赵翔开始等待。其间,他收到了上诺教育寄来的"官方试卷",让他答好后寄回。试卷内容与人力资源、马克思主义等课程相关,"内容挺多,足足做了三天。"但卷子上有许多错别字,这让赵翔有一个不好的预感:"一个正规的大学怎么可能提供满是错别字的试卷呢?这些内容莫不是上诺教育自己印刷的?"

等到今年4月,上诺教育的老师直接回复他说没有报上名。这让赵翔很恼火,提出退款,上诺教育签了退款协议,承诺在今年5月7日之前退款。

同样遭遇的非只赵翔一人。去年6月,秦菲通过上诺教育报名长春理工大学的专科和北京交通大学自学考试的本科,但却一直没收到人学通知。

去年8月,上诺教育的一位 老师通过微信和秦菲联系,请 她提供身份证原件,因为专科 学校报名时要采集信息。身份 证寄出半个多月才被寄回来。 今年年初,这位老师又通知她 带身份证,去北京市顺义区现 场采集指纹,用以报名本科学 校,但那次采集信息并没有成 功,"现场的人说机器坏了,录 不上指纹。"

"去的地方是一个写字楼的办公室,现场也没有北京交通大学的老师,只有上诺教育的一个老师。"今年3月,秦菲和家人来到上诺教育在大兴区的办公地点(位于在大兴区亦庄经济开发区荣昌东街甲五号隆盛大厦C座),一间几平方米的小办公室里,放着一排长桌,几名员工围着桌子办公。

一位老师说没有报上名,可以退款,双方签了两份协议。 其中一份"归还协议"上承诺在 4月22日前退还全部学费,还写明"超过天数将按每个自然日 10%总额的利率赔付乙方"。

另一份"协议"则写着,"退费以双方自愿为原则,签订协议后,双方均不能与(应为"于")公共场合、媒体、网络平台、杂志媒体等资讯场合谈论该事件,一经发现,视同构成诽谤。"

但到了规定日,秦菲仍未收到退款。之后,一位姓尚的律师说,退款统一延期到5月底,而这个说法同样说给了不少来申请退款的学员。

### "培训贷"缠身不得不还钱

沈飞已经不是第一次在培训上"栽跟头"了,去年,他和爱

人分别在"博学教育"(博学北京国际教育咨询有限公司)和上诺教育报名,希望提升学历。但今年春节过后,博学教育突然"人去楼空",目前警方已经立案调查。

这两家教育机构都为学生 提供了"分期贷款"的支付方式。报名博学教育时,沈飞通过 "海米管家"App,做了分期付款。当时,博学教育还让他签署 了一份风险告知书,上面列出 "申请人不会以商品或服务质量不符合申请人与商户间约定或商户之间的其他纠纷等理由 拒绝还款。申请人承诺自愿承担因借款逾期所产生的一切后果"的内容。

还有一些学员通过库分期等平台贷了款。博学教育"人去楼空"后,剩下的是一群交了钱上不成学却还要"还贷"的学生。

沈飞查了自己在央行的征信情况,发现上面显示他在海 米管家上办理贷款。自己正准 备买房,需要银行批贷款,虽然 上不成学,但还是要咬牙把一 期期学费缴完。

一些学生找到海米管家, 其客服说,他们也是受害者,金融机构将费用一次性支付给了 这些教育机构,如果学员不定 期还款,就会产生信用风险。两 个月前,海米管家客服对博学 教育的学员表示,可以暂停还 款、不上征信,逾期还款产生的 利息可以免除,但本金还是要 归还。

而上诺教育的学员发现,他们所交学费的一小部分被转给了个人——上诺教育的法定代表人"潘玉梅",剩下的大部分学费通过不同的平台办了分期付款。

赵翔向上诺教育缴纳了 10%的首付款后,剩下的2万多 元学费在海米管家办理了分期 贷款,"这个东西纳入个人征 信,不还不行。"他目前还在每 个月定期交还这笔贷款。

海米管家是重庆爱海米科技有限公司旗下的平台,该公司成立于2017年8月,股东为重庆海学易企业管理中心和上海米么金融信息服务有限公司。除了博学、上诺,被媒体报道有消费者认为违约或疑似跑路的教育机构里,还有"学霸一对一""言客英语"等机构也通过海米管家平台为学员提供贷款。

沈飞曾通过平台询问海米 管家的客服人员,为何和博学教 育进行合作,对方表示公司对博 学教育进行过资质审核,但由于 博学经营不善造成的问题,海米 管家无法进行预估监管。

在今年3月,中消协发布的《2018年全国消协组织受理投诉情况分析》中曾提到,与历年相比,2018年投诉事件出现了新问题:在传统预付式消费涵盖的各领域,出现捆绑金融消费信贷式的新营销模式。中消协认为,在此领域可能滋生"预付式+消费贷"缠绕叠加的新的侵害消费者权益问题。

在中消协投诉部工作人员 谢龙看来,这种提前支付款项 承诺提升学历的教育机构,也是在用"预付款"的方式让消费者支付学费。中消协发现,在家政服务、装修房屋、美容整形、教育培训等消费领域,经营者在宣传时,往往把自己提供的产品和服务描述得十分美好,并有意淡化贷款压力,甚至以无息贷款作为诱饵。

消费者通过经营者推荐的 金融机构贷款预付高额费用 后,往往在出现商家不履行承 诺、服务缩水、甚至关门跑路等 情况时,才发现金融信贷条约 中含有各种高额违约条款,消 费者享受不到服务的同时仍需 继续偿还金融贷款,消费者权 益受到严重损害。

## 明明只是"教育咨询"机构 却做"教育培训"

目前,上诺教育在大兴区的办公地点已经在5月下旬关门。

记者联系上诺教育,一位 姓王的行政工作人员表示,"公司没有跑路,"只因学员给公司 门口加了锁,影响了正常办公, 他们还在找新的办公地点。

但一些学员却告诉记者,5 月21日,他们去上诺办公点退款未果,怕这家公司跑路,把东西搬走,才在大门外加了锁。王姓工作人员表示,他们因为把许多学员的学费交给了合作的报名机构,所以现在手上也没有充足的资金可以退费,要等到公司能正常营业,有现金流后才能办理退费。记者询问和他们合作的第三方机构是哪家,公司是否有办学资质时,他表示并不知情。

国家企业信用信息公示系统显示,上诺教育的经营范围包括"技术推广服务;教育咨询(不含出国留学咨询及中介服务);企业策划;会议及展览服务;组织文化艺术交流活动(不含演出);市场调查;经济贸易咨询。(企业依法自主选择经营项目,开展经营活动;依法须经批准的项目,经相关部门批准后依批准的内容开展经营活动;不得从事本市产业政策禁止和限制类项目的经营活动。)"

也就是说,涉及教育领域上,该公司只能提供咨询服务,并没有培训等经营权限。沈飞曾打电话询问相关部门,得到的回复是这家公司没有办学资质。

有学员向记者出示了其与 上诺教育签定的合同,在这份 名为"2018年北京上诺天宇教 育咨询有限公司学历教育辅导 协议书"的合同上,上诺教育收 取的费用包含"注册"、"辅导" 及"报考费",并承诺一定期限 内学生通过全部课程,获取相 关的学历证书和学位证书。对 于贷款事项,合同未注明是与 哪家公司合作。

2018年新修订的《民办教育促进法》规定,国家机构以外的社会组织或者个人,利用非国家财政性经费,面向社会举办学校及其他教育机构的活动,适用本法。举办实施学历教育、学前教育、自学考试助学及其他文化教育的民办学校,由

县级以上人民政府教育行政部门按照国家规定的权限审批;举办实施以职业技能为主的职业资格培训、职业技能培训的民办学校,由县级以上人民政府人力资源社会保障行政部门按照国家规定的权限审批,并抄送同级教育行政部门备案。

上诺教育注册地在北京市 朝阳区,记者在北京市朝阳区 民办教育网上查询已注册的培 训机构名单, 但并未搜索到上 诺教育。同样在相关民办教育 网上也没找到博学教育。中国 消费者权益保护法学研究会副 秘书长陈音汀告诉记者, 这种 机构明确收学费、报名和"保 过",按照国家要求一定要有民 办教育许可证,"目前看,这家 公司只能收取咨询费用, 如果 没有相关部门审批的资质,开 展成人学历教育培训已经违 规,应该受到处罚。"陈音江建 议,消费者可以去该公司注册 所在地的教育部门进行投诉。

学员们发现,目前,上诺教 育的官方网站上,对自己的介绍 是"一家做消防工程师的培训机 构", 早前成人学历教育的字眼 已经不见。但在上诺教育微信公 众号上,还清晰地写着"专注于 成人学历教育,已为25300名考 生,提供[自考、成考、远程、国开 (电大)]专本学历提升服务。"在 微信公众号"成人教育"菜单栏 里,还介绍了什么是"远程教育" "高等教育自学考试",其推荐的 专业涉及"北京理工大学""北京 交通大学""北京科技大学""北 京语言大学""北京财贸职业学 院""长春工业大学"等多所学校 的专业。

有学员致电过北京理工大 学继续教育学院和北京交通大 学自考办询问,两家学校的工 作人员均表示没有和上诺教育 有直接合作。

此外,记者通过国家企业信用信息公示系统查询,上诺教育于2013年1月18日成立,公司住所在北京市朝阳区大鲁店文化街16号3幢2层2095。该公司先后两次被列入经营异常名录:2018年,因未依照《企业信息公示暂行条例》第八条规定的期限公示年度报告;今年5月6日,因登记住所或经营场所无法联系。

天眼查App搜索结果显示,该公司曾用名为"北京邓迪华育国际教育咨询有限公司",2018年3月2日更名为现名,公司法定代表人原为孙聪,后变更为潘玉梅。潘玉梅还是一位外地的个体户经营者,经营小吃服务。

有律师告诉记者,诈骗罪是 指以非法占有为目的,使用欺骗 方法骗取他人数额较大财物的 行为。这家公司如果本身就没有 履行教育培训的资格能力,却谎 称可以提供辅导,乃至可以帮助 学员成功取得学历学位,故意欺 骗学生财物,涉嫌构成诈骗罪。 "如果学员认为公司构成诈骗并 且确有证据,可以报警。"

记者了解到,目前有学员已 陆续去北京市朝阳区呼家楼派 出所和朝阳分局经侦大队报了 案,这些学员缴纳的学费每人约 一两万元,有的三万元以上。

## 成人教育监管 也应建立黑白名单制度

陈音江说,过去打着教育咨询、教育科技的幌子,做教育培训的机构很多。现在情况发生了变化,一些没有办学资质的教育机构超范围经营,同时还采用"培训贷"方式,让消费者"背负"可能产生的信用违约风险,这令消费者维权难上加难。

记者发现,从2017年开始,教育机构"违约""跑路"的现象时有发生。在媒体的公开报道中,2017年12月,新思路培训学校和北京巨人时代相继被曝出"人去楼空",学员学费难以追问。

陈音江指出,这类事件的监管难点在于许多教育机构是通过正常的商事登记注册的,在经营范围中并没有教育培训资质,只有教育咨询。"从企业注册上看,没有太多问题,但实际经营上,就会超范围违规经营。"

工商部门很难发现后续问题,而涉及到教育培训,是教育部门负责监管。即使去派出所立案,如果公司相关人员没有跑路,消费者也只能通过民事诉讼的方式去维权。而一旦公司跑路,找不到人,那么维权可能遥遥无期。

在陈音江看来,近年来,国家一直在加强教育机构监管,一些地方还出台了民办教育培训机构的办学标准、管理办法。但整治的重点多是中小学教育机构。"现在看来,成人教育监管也要借鉴中小学领域的监管举措,建立黑白名单制度,对用预付费方式收费的机构要有门槛。

"在消费者交钱和经营者 提供服务中间是有一个时间差 的,由此,很容易产生违约、跑 路等不同程度的风险。"陈音江 建议,成人教育、职业培训类的 教育机构如开展预付费,对其 资金要严格监管。机构需要达 到一定规模、有相应的担保机 构,才能采取预付费模式,而且 预付费应该按季度收取。

有离职的上诺教育员工向记者透露,不久前,该公司一位在职员工说,公司已经在朝阳区十里河找到了新的办公点。许多学员仍寄希望于上诺教育能主动退费。还有一些学员陆续接到其他教育机构打来的电话,同样是向他们推荐学历提升。

一些学员搜索招聘网站发现,曾经在博学教育机构的员工,还曾经在其他跑路的教育机构干过。他们猜测,有的员工也是一家出事之后跑到另一家继续干,他们不知道自己的信息是不是就这样被贩卖了,很是担忧。更担心的是,如果上诺教育的人换了个公司名称继续违规做教育培训怎么办。

但经此一事,他们明白,只 有通过正规渠道报名学习,才 是最安全最靠谱的。

(应采访者要求 文中学员 姓名为化名) /中国青年报